

Первый и последний

В Крым вернулся уникальный динозавр



Уникальная выставка «Первый крымский динозавр» - совместный научно-просветительский проект Палеонтологического института им. А.А.Борисяка и Никитского ботанического сада - открылась в Научном музее НБС-ННЦ РАН.

- Динозавры - пожалуй, самый яркий синоним глубочайшей древности, символ палеонтологии, - прокомментировал событие директор Никитского ботанического сада, член-корреспондент РАН Юрий Плугатарь. - Вот почему мы вместе с директором Палеонтологического института академиком Алексеем Лопатиным еще в прошлом году решили продемонстрировать, что многие современные группы растений являются современниками динозавров. Наша выставка «Динозавры в Крыму», которую мы показали в 2017 году, вызвала огромный интерес. Гости сада повсюду взглянули на сосны, секвойи, магнолии, дубы и платаны, среди которых, оказывается, 70-80 миллионов лет назад бродили динозавры. А раз так, то возникла идея углубить, расширить этот культурно-просветительский проект. И главным героем выставки 2018 года стал крымский динозавр - самый поздний динозавр в России.

Первая находка останков динозавра в Крыму принадлежит Гертруде Вебер, которая обнаружила окаменевшие кости задней лапы динозавра на вершине горы Бен-Кош в окрестностях Бахчисарая. Эту находку детально описал другой известный ленинградский палеонтолог - профессор Анатолий Рябинин. Оба исследователя умерли во время блокады, их труды были опубликованы посмертно. В честь ученых крымский динозавр, длина которого достигала шести метров, был назван рябининогадром Вебер (Riabininohadros weberi).

Вторая находка динозавра в Крыму также была сделана в Бахчисарайском районе: в 1965 году студентом Московского геологоразведочного института А.Трушниковым. Это произошло близ заброшенного села Алешино (Балта-Чокрак).

Однако найденные фрагменты скелетов растительноядных ящеров, родственных утконосым динозаврам и игуанодонтам, долгое время оставались не до конца изученными и ранее никогда не демонстрировались широкой публике.

- Уникальность крымских динозавров заключается, прежде всего, в крайней редкости останков этих животных на территории России. В течение юрского и мелового периодов мезозойской эры, когда Земля принадлежала динозаврам и их сородичам, большая часть европейской территории России и сопредельных территорий была покрыта морем. И хотя в нем обитало немало огромных рептилий, к динозаврам они никакого отношения не имели, - пояснил на открытии выставки академик Алексей Лопатин. - Крымские находки представляют исключительный интерес еще и потому, что являются самыми поздними (то есть геологически самыми молодыми) находками динозавров в России: их возраст составляет 66-68,5 миллиона лет. Так что можно сказать, что динозавры укрылись от вымирания в Крыму. Очевидно, что здешние динозавры смогли дожить до самого конца позднего мела только благодаря островной изоляции.

Выступивший на открытии с приветственным словом заместитель президента Российской акаде-

мии наук Владимир Иванов отметил, что проект Палеонтологического института и Никитского сада является отличным примером междисциплинарного сотрудничества, характерного для академического сообщества в целом.

Вместе с рябининогадром на выставке демонстрируются скелеты разных динозавров из других регионов мира, в том числе скелет огромного взрослого хищника тарбозавра (Tarbosaurus), родственника знаменитого тираннозавра.

Примечательно, что первыми увидели данную выставку именно крымчане. И, конечно, среди посетителей в день открытия были артековцы. Соглашение о сотрудничестве между МДЦ «Артек» и Никитским ботаническим садом - Национальным научным центром РАН подписано еще в 2016 году. С тех пор «Артек» и сад связывают совместно организованные образовательные программы в области биологии, проекты по развитию экологической культуры детей и молодежи, при непосредственном участии специалистов НБС для детей проводятся



обучающие и научно-практические семинары, организуются ботанические экскурсии и интерактивные программы в различных локациях сада. И, конечно, они всегда - желанные гости на подобных мероприятиях.

Наряду с научной выставкой «Первый крымский динозавр», представленной в Музее НБС, в Приморском парке сада работает популярная выставка из пятнадцати «живых» динозавров в натуральную величину, которые дышат, передвигаются, а порой издают настоящий рев. Также в Приморском парке устроена своеобразная песочница - просторная зона раскопок окаменелостей, где каждый ребенок может прикоснуться к древности и почувствовать себя настоящим палеонтологом.

Выставка «Первый крымский динозавр» продлится до середины октября. Москвичам и гостям столицы уникальный экземпляр первого крымского динозавра продемонстрируют в ноябре в Палеонтологическом музее им. Ю.А.Орлова.

Елена ГОЛОВАНОВА
Фото Николая НОСКОВА

Новости 100-летней давности

1918

Старые подшивки листал Сергей Сокуренок



Заккрытие журнала «Огонек» и арест редактора

■ Вчера по постановлению комиссара печати закрыт навсегда журнал «Огонек» за помещение в №17 рисунков с текстом о продовольственных отрядах. Экземпляры отпечатанного журнала были конфискованы. Одновременно было предписано арестовать редактора и издателя журнала. Редактор Бонди был арестован у себя на квартире и доставлен в Смольный. Издатель же журнала С.М.Проппер в течение вчерашнего дня не был разыскан, и за ним был направлен специальный отряд для ареста в Царское село. «Новая жизнь» (Петроград), 30 июня.

Голодная смерть

■ За последние сутки в городскую обуховскую больницу доставлены 30 человек. Среди них 11 человек приходятся на долю голодных и истощенных, подобранных на улицах, где их находили в обморочном состоянии. 6 из них сегодня утром скончались. Большинство, судя по костюмам, принадлежит к рабочему классу. «Вечернее слово» (Петроград), 1 июля.

К аресту А.И.Куприна

■ Находящийся до сих пор под арестом писатель Куприн переведен в хорошее помещение, занимаемое комендатурой Революционного трибунала. Куприн вчера и сегодня утром был подвергнут допросу. Допрос касался его статьи о Михаиле Романове. Явившейся вчера в комендатуру Революционного трибунала супруге Куприна было предложено принести для писателя постельное белье. «Новости дня» (Москва), 1 июля.

Выставка желудков

■ К чему приводит лошадиное питание? Группа врачей, практикующих в московских больницах и лечебницах, организовала особую комиссию, для вскрытия полости желудка у всех умирающих в больницах и частных лечебных заведениях. Желудки вскрываются у всех без исключения, от какой бы болезни человек ни умер. Один из врачей, производивших вскрытие, рассказал следующее: «Стенки желудка представляют собою сплошную язву, покрытую, как щетиной, кожей от овса. Непропаренная жесткая скорлупа ранит нежную слизистую оболочку желудка и засоряет собою изъязвленные места. Это вызывает множество мучительных хронических заболеваний желудка и кишок». Врачи предполагают в ближайшее же время устроить выставку вскрытых желудков, чтобы нагляднее были для всех последствия питания необмолоченным овсом. «Газета для всех» (Москва) 2 июля.

Убийство губернского комиссара

■ РЖЕВ, 1.VII. В Старицком уезде крестьянами убит тверской губернский комиссар Гусев, прибывший туда с карательным отрядом. Солдаты отряда разоружены. Оставшийся в живых помощник комиссара вытребовал из Твери вооруженное подкрепление. Арестованы 15 крестьян, подозреваемых в убийстве комиссара. Ожидаются расстрелы.

«Наше слово» (Москва), 3 июля.

Бегство по воздуху

■ КОПЕНГАГЕН, 29.VI. На летательном аппарате «Альбатрос» известный ученый д-р Николаи покинул Германию и спустился в Копенгагене. За свое недружелюбное отношение к правительству ему пришлось переносить много унижений. Кроме того, в Данию улетел еще один германский аэроплан. Летчики заявили, что бегство вызвано нежеланием дальше воевать.

«Новости дня» (Москва), 3 июля.

Хроника кинематографии

■ Футурист Маяковский не только написал ряд сценариев и не только (что гораздо удивительнее) продал их, но и сам выступает в своих кинопесах. Дать приют в кинематографии российскому футуризму решила московская фирма «Нептун».

«Вечернее слово» (Петроград), 4 июля.

Открытие нового факультета при Пермском университете

■ 1 июля 1918 года состоялось открытие при Пермском университете сельскохозяйственного и лесного факультета. Факультет разделяется на 3 отделения: сельскохозяйственное, лесное и агрохимическое. Прием прошений на I курс открыт. К сожалению, университетское помещение не позволяет с первого же года организовать большой прием слушателей, и факультет вынужден был установить комплект по 75 человек на отделениях сельскохозяйственном и лесном и 50 человек на агрохимическом.

«Известия» (Пермь), 5 июля.

Социалистическое воспитание

■ Воронежский совдеп решил обратить самое серьезное внимание на социалистическое воспитание молодого поколения. Всем уездным совдеповским комитетам приказано образовать союзы рабочей и крестьянской молодежи, которые должны заботиться о том, чтобы из этих прекрасных юношей выходили не менее прекрасные коммунары. Как прежде, так и теперь преследуется одна цель - воспитание верно поданных, тогда как школа должна на первое место ставить только образование человека и гражданина. Когда же забудется наша школа от политики?!

«Вечернее слово» (Петроград), 6 июля.

КАРТИНКИ С ВЫСТАВКИ

Главный редактор

Митрошенков Александр Викторович

Учредители

Российская академия наук, ООО «Газета ПОИСК»

Адрес редакции

117036 Москва, ул. Кедрова, 15. Телефон/факс: (499) 135-35-67. E-mail: editor@poisknews.ru Адрес в Интернете: http://www.poisknews.ru